

75岁高龄临危救火，拿下两场保级关键战

霍太公出山，姜还是老的辣

75岁时你会在做什么？执教一支英超球队看起来是最不可能的选项之一，弗格森72岁退休，海因克斯73岁退休，温格69岁告别阿森纳之后再也没有执起教鞭，而霍奇森却在75岁235天时迎来了自己职业生涯第24份工作，接替被解雇的维埃拉成为水晶宫主教练。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

三度破英超最年长主帅纪录

这件事有多不可思议？这已是霍奇森第三次打破英超主帅最年长纪录。首次发生在2017-2021年执教水晶宫期间，他将罗布森爵士保持的纪录从71岁192天提升到了73岁287天；第二次发生在上赛季执教沃特福德时，提升至74岁286天；这次再度入主水晶宫时霍太公的年龄是75岁235天，纪录每天都在更新！

只能说神奇，2019年4月，瓜迪奥拉在带领曼城与霍奇森执教的水晶宫交锋时说：“我能否像他一样执教到71岁？杀了我吧，想要执教到71岁你必须要有特别的能量与激情支撑才行，我还想在死之前做点别的事情呢，我还有老婆孩子要陪呢。”

然而四年时间过去，霍奇森离开了又回来了，离开了又回来了！第一次回来是上赛季在沃特福德救火，与利物浦交锋时，克洛普开玩笑问他：“你怎么又回来了？是不是因为家里

太潮湿，关节受不了？”霍奇森的回答则是：“不，我回来是因为我喜欢这里。”

赛后，利物浦主帅发出了与瓜迪奥拉一样的感慨：“要是我70多了还在执教，每天都要站在场边吹上两小时的风，我可受不了！我理解罗伊（霍奇森），但我绝对不会这么干！”

这次复出，甚至连沉寂已久的国际足联主席布拉特都忍不住了，在社交媒体上发文：“欢迎回来我的老伙计，亲爱的罗伊，祝你与你的足球初恋有好运相随！”

要知道布拉特已是87岁高龄，自从2015年被国际足联道德委员会裁定滥用职权以来一直远离世界足坛，上次在社交媒体上发言还是今年2月祝贺瑞士滑雪运动员赢得冠军，国际足坛已经很少有事情能让这位前主席动容，霍奇森在75岁高龄复出无疑算一件。

开启执教之路时，有七位英超主帅还没出生

不可思议的事情发生了。上任首战主场对莱斯特城，在进攻核心扎哈半场伤退，下半场又率先丢球的情况下，水晶宫先是利用对方的乌龙球扳平比分，最后在补时第五分钟由替补马特塔完成绝杀，赛后霍太公说：“丢球时我都以为我们完蛋了。”

二战客场对利兹联，同样是率先丢球，上半场补时阶段水晶宫扳平比分，下半场一口气连进四球，最终5比1大胜。两场比赛打进七球是什么概念？之前28轮联赛水晶宫加起来才进了22球！

维埃拉下课前的三场比赛球队甚至连一脚射门都没有！霍太公是如何做到的？英格兰媒体说其实事情很简单，主教练给球队减了负，搬掉了压在每个人心头的巨大压力，然后重新将更衣室团结了起来，这也是他执教生涯中最擅长做的事情。

水晶宫上赛季排名联赛第12位，去年夏天又引进了数位实力派球员，实力并没有差到12轮比赛只拿五分的地步，前段时间的低迷是场内场外

多种因素共同作用的结果。

凭借这两场对保级直接竞争对手的胜利，水晶宫再次拉开了与保级区的距离，30轮过后积33分，比第18名诺丁汉森林多六分，接下来的赛程也相对轻松，对手分别是垫底的南安普敦、第17名埃弗顿、第13名狼队、第14名西汉姆、第五名热刺、第15名伯恩茅斯、第10名富勒姆以及第18名诺丁汉森林，英格兰媒体借助数据预测模型计算出的降级概率要小于10%。

那么，如果霍奇森真完成了率队保级的任务，下赛季他还会继续带队征战英超吗？这个传奇故事还会延续下去吗？要知道英超现任主教练中年龄第二大的西汉姆主帅莫耶斯也比霍奇森小了16岁，而在1976年霍奇森开启执教之路时，如今另外的19位英超主帅中有七位还未出生！

《卫报》说无论发生了什么，霍奇森都已经将自己的名字载入史册，虽然他从未像瓜迪奥拉和克洛普那样举起英超冠军奖杯，却在另一赛场上树立了不朽丰碑，阿尔特塔说得对：“他是所有教练的榜样。”



享受退休生活，水晶宫打破平静

其就连霍奇森自己也没想到。2021年5月离开水晶宫后，霍奇森就已经宣布退休，在最后一个主场比赛结束后，霍奇森向球迷发表了告别演说：“我会想念每一个人，我肯定会想念足球世界的。”

但仅仅八个月后，霍奇森便复出了，接替战绩不佳的拉涅利执教沃特福德，2022年5月4日，霍奇森在接受天空体育采访时确认自己将在赛季结束后离队并退休：“虽然我很享受执教，但对我这个年龄的人来说，这太耗费精力了，我和球队达成的本就是短期协议，所以赛季结束后我肯定会离开。”

二进“宫”，他无法割舍足球初恋

为何布拉特会将水晶宫称为霍奇森的“足球初恋”？因为霍太公在成为主教练之前也是一位职业球员，他出自水晶宫青训营，在水晶宫开始了自己的职业生涯，2017年首次执教水晶宫时，霍奇森就曾说希望这里是自己足球生涯的最后一站——始于水晶宫，终于水晶宫。

这次霍奇森回归前，水晶宫的形势已经非常危险，联赛已是连续12轮不胜只拿到五分，上次赢球还要追溯到去年12月31日客场击败伯恩茅斯，最近五轮联赛只拿到了一分，积分榜上领先降级区仅有三分。

3月16日，水晶宫客场0比1输给布莱顿后，维埃拉被解雇，俱乐部任命青年队教练卡锡为临时主帅带队客场挑战阿森纳，俱乐部主席帕里什的想法是只要水晶宫在这场比赛中的表现还过得去，那卡锡就将执教到赛

然而霍奇森的第二次退休生活还是没能满一年，今年3月21日，这位老将再度复出，将以救火主帅身份执教水晶宫到本赛季结束，而这一次霍太公甚至做好了干到明年夏天的准备：“我知道，我的出生证明说我到点了，该退休了，但我自己觉得还好，我一直都觉得自己还能继续执教，至于未来会发生什么，谁也说准，本赛季结束后没准我还会再干一年。”

真是这样吗？不，并不是。不仅离开沃特福德时确认过自己将正式退休，去年因在足球领域的长期贡献在白金汉宫被授予勋（大英帝国

司令勋章）时，霍太公再度确认：“我完全没想过再执教，更别说再执教一支英超球队了。事实上，去年告别水晶宫时，我就已经下定决心退休了。”

当时霍奇森还表示自己已经无法承受职业足球的高标准：“我在这个世界里干了这么多年，赢得了全身而退的权利，现在我必须将时间留给家人。”

在过去的几个月里，霍奇森非常享受自己的退休生活，不时出现在评论席上，参与一些商业活动，之所以又回到了足球世界，只因为向他发出邀请的是水晶宫。

队神奇保级的辉煌历史。被质疑是难免的。首先，霍奇森在过去两次执教都难言成功，上赛季效力于沃特福德的后卫马西纳曾直言不讳地说：“他是个好人，我对他没有任何意见，但他的训练方法真的太老旧了，已经过时了。”

其次，相比两年前离开时，水晶宫已经发生了巨大变化，维埃拉将球队改造成了一个更年轻，技术更好的团体，而霍奇森更注重的是球员身体素质，更强调效率而非控制。

最后一点与霍奇森的战术风格有关，他重视防守也善于防守，在进攻端则相对乏力，大多是通过定位球与反击取得进球——而水晶宫的最大问题并不是防守，而是进攻，维埃拉下课前的四场比赛里球队只丢了

两球，对手还包括曼城和利物浦，然而一球未进。

仅有过一次降级经历，即上赛季在沃特福德，之前在富勒姆、西布朗和首次执教水晶宫时，霍奇森都有过带领球